



一言以蔽之，国际会议所带来的潜在效益，确实不能用金钱来衡量。



性的会晤，终结了美朝两国领导人未曾见面的历史。

据悉，这场会面曾被传出三个备选地点，分别是位于朝鲜军事分界线上的板门店，金正恩曾经留学过的中立国瑞士，以及最终取得承办这场会议机会的新加坡。

作为一个独立于朝、美两国之外的第三方国家，这场重要的会面为何会“花落”新加坡？借用当时白宫发言人的话来说，因为新加坡“安全、位置、中立”。

新加坡是世界上最安全的国家之一。新加坡曾以89.64的得分在“全球安全城市”的评比中位列第二位。这背后的因素很多，新加坡有着务实的治国方略、独特的文化建构（儒家文化在新加坡较为盛行）、严密的法律体系、极高的工作效率和良好的预防腐败政策。

其中，新加坡的社区警务，是新加坡在近几年保持低犯罪率的主要原因之一。民警与社区建立紧密联系，社区警务与志愿者们联手起来，一同预防和解决犯罪问题。同时，政府对破坏治安的行为实行严刑峻法。对公民法律教育非常重视，而且一旦有案件发生，警察的反应机制迅速高效。

更值得一提的是，在近年新反恐形势下，新加坡建立了以目标为重点的防恐机制，有效完善了警察的应急机制。当然国土面积小，也让政府的犯罪控制力得以增强。

新加坡的位置自然不用多说，它距离朝鲜较近，朝方飞机能在不需经停的状态下来到这里，极大保证了朝方领导人的安全，且美国也认为新加坡位置合适。

中立，则指的是新加坡不偏不倚的外交态度。新加坡是不结盟国家，尽管在某些场合，会基于自身利益发表不当言论，但在多数情况下，新加坡都能保持自身的第三方立场，使其成为了一个在国际舞台上有一定信服力的国家。并且，朝美两国对新加坡都同样抱有一定好感，它是一个双方都满意且认可的选择。

此外，新加坡还有别的有利要素。如它是一个以英语为官方语言的国家，这为国际会议的展开和播报提供了便利之处。

花费巨资图什么？

虽然新加坡热衷于举行国际会议，但其背后所消耗的人力物力财力非常之巨大。以“金特会”为例，新加坡政府花费了2000万元新币的巨额招待费（约9800万元人民币）。此外，大量外国记者和游客的涌入，不仅给新加坡的基础设施带来不小的压力，还需要抽调大量警力来维稳。因此，也有不少人认为，新加坡举行国际会议，不过是面子工程罢了。

事实并非如此。新加坡总理李显龙曾表示：“如果凡事以价格来

计算，我们可能会错过真正重要的东西。”

有分析文章指出，所谓“真正重要的东西”，首先是政治利益。通过充当中介人的角色，新加坡不仅能在第一时间了解到双方谈判进展和结果，更能赢得新加坡——“国际会议之都”这个品牌效应，其国际名望和影响力得到极大提升。

其次，从经济利益上来看，新加坡也不亏钱。每逢重大会议都能吸引大量国际媒体和组织入驻新加坡，虽然新加坡交通使用因此受影响，但这也直接拉动了新加坡的经济增长。例如，“金特会”前期，朝美双方在新加坡的住处、娱乐场所等都受到世界极大的关注，新加坡香格里拉大酒店，圣淘沙卡佩拉酒店等知名酒店，都因为这一波浪潮而受到媒体的报道。酒店之外，新加坡的其他场所与景点也因此赚足了人们眼球。

还有外交层面，新加坡借助这些会面的影响，再次为自己的“公共外交”打出响亮的声名。

一言以蔽之，国际会议所带来的潜在效益，确实不能用金钱来衡量。

当然，近年来，也不乏一些唱衰新加坡的声音。尤其今年的新冠疫情，新加坡也和很多国家一样遭受到了冲击——经济收缩，重启预期存在不确定。

但好消息是，本次疫情同样加剧了国际经济大迁徙，地理位置优越、政治环境稳定、社会管理系统完善、规则和法治透明、可预期性强的国家，势必会成为这一变化的受益者。而新加坡就是典型代表之一。[4]